

## 桂花樹

中五級 陳華恩

我走在園中，在一棵桂花樹旁邊停下。它又長高了，已與我齊肩，相信再過些時日就能長得比我高了！忽覺它如當年小小的我看着爺爺家中高大的桂花樹，我一點點長高，在超過了它的高度時，我興奮得拉着爺爺炫耀了半天。我的童年是被花香包圍着的，而在滿鼻清幽而香甜的花香中，更有著叫人感舒暢的爺爺的味道。

爺爺，一個從我擁有記憶開始，就能從他身上那淡淡的泥土氣息及花香認出人。自幼因為父母事業繁忙，他們經常把我送到爺爺家托其照顧。爺爺家有個花園，裏面種了很多不同的花，而最得他寵愛的便是一棵桂花樹。它個子不高，但每年都會結出很多漂亮的花。在花園地下散滿葉片和花瓣時，我每每看得有點心疼，但爺爺卻從不在意，但他會疼惜地摸摸我的頭。每次我到爺爺家，他總會搖落一堆的花兒，然後笑呵呵地把最好的那掬花兒拿到廚房，為我做滿滿的一盆香噴噴的桂花糕。桂花糕很好吃，一送入口中便滿口清香，再咬就是冰涼的口感和爽甜，讓人欲罷不能。因此我也愛上了爺爺的桂花樹。

小時候那桂花樹除了讓我大快朵頤外，它還是我的好玩伴。我最愛到那花樹旁比劃身高，計算着自己還有多少天就能越過它的高度；我又愛摘下那掛着的花兒，學着電視劇的角色般把它們如雪的散落；最寫意的更是在炎炎的夏日，躲在桂花樹蔭下乘涼，一口口舔着冰棒，並悄悄把化掉的糖水抹到桂花樹的葉子上。爺爺平常雖最寶貝他的桂花，不過這時卻只坐在旁邊的藤椅上，笑瞇瞇地看着我。爺爺會在我又長高的時候跟我拍手慶祝，幫我把弄得零零碎碎的花兒掃掉，當我在桂花樹下玩得累了時、睡着時，他會把我抱到房間床上，並輕輕替我擦淨雙手。我的童年就在漫天的花香及爺爺溫暖的懷抱中度過了。

日子一天天的過去，我也漸漸長大了，也比桂花樹高出幾個頭了。忙碌的學業和上不完的課外班把我壓得透不過氣來，與此同時，我到爺爺家玩的時間亦被壓縮得越來越少。半個月、三個月，慢慢地變成幾乎半年才去一次。不知道是因為去的次數少了還是其他原因，我再也很少看到爺爺的桂花樹開花了。每次到爺爺家都只能看到大片大片的綠葉，甚至只有光禿禿的樹枝。那嬌嫩嫩、白裏透黃的小花彷彿被鎖在過去的時間裏，再也見不到了。偶爾園中地上有幾朵小花，但都被腳印踩過或被路過的鳥兒啄過。花瓣碎成一塊塊的，汁液在地上留下丁點黑印和黏液。雖然我看不到桂花開，但桌上的桂花糕仍有出現。糕點的味道，一樣讓人愛不釋手，一樣是爺爺親手做的，再捧到我面前。不過爺爺的腳步好像比以前慢了，也沒有把我抱到房間休息了。爺爺給我桂花糕後只默然坐在藤椅上望著我，喝着茶，忽然就靜靜地睡着了。我到屋中拿了張薄毯給他蓋上。爺爺的眉目上好像突然多了很多皺紋，歲月在我不知不覺中，在他的臉上紋上了一朵朵花。

歲月仍然在流走，我也漸漸長得比爺爺高了。或者說在我長高的時間裏，他的腰身卻已一點點地弓起了。升上高中的我，對考上大學作出最後衝刺，到爺爺家的次數也變成了一年一次。我坐在教室裏，心思卻飛到了窗外。上一次到爺爺家已是大半年前了，他因為身體原因已很少打理花園，桂花樹上那僅有的綠葉也只能回到土裏，剩下乾枯的枝桠在苦苦支撐。不知為何，最近我總惴惴不安的，聽父母聊到爺爺近日身體的狀況好像不太好，我的不安又加重了。忽然一個校工衝進教室跟老師耳語了幾句，然後我多日來的不安好像被證實了。

花香，散去了，爺爺也離開人世了。

葬禮，火化，入土，一切都好像眨眼而過，等我反應過來時一切都已經結束了。我走進爺爺的花園，滿眼枯枝落葉，與我灰暗的心情對應上了。我走到桂花樹的旁邊，它已經徹底枯萎了。我跌坐在地上嚎啕大哭走來，桂花的花期結束了，爺爺的生命也結束了。淚簌簌而下，淚花在地上寫下我的哀傷。突然我感到腳旁有幾顆硬硬的東西，原來是幾顆種子，上面帶著淚水，以及淡淡的桂花香。我抬頭看向桂花樹，彷彿又見到小時候它為我遮擋陽光，而我則偷偷地睜開了一道眼縫望向滿樹黃花的景象。光暈、花香、回憶、氣味……我止住了眼淚，拾起那些種子，回家了。

到家後，我把那些種子洗淨種下，悉心照顧打理它。它很快吐芽，日漸長高。日出日落，已不知過了多少個寒暑，熟悉的桂花香再度飄進鼻腔中。我深吸一口氣，然後搖落一掬桂花去做桂花糕。我不知道這株桂花樹、這份桂花糕的味道可以延續到甚麼時候。但種子會一直在，花兒就會一直長出來。

這就是花，盛開枯萎卻又延續再生。有生有死，但從不結束。

我又再次抬頭望向桂花樹，彷彿又見到小時候爺爺在我身旁的日子。極目遠望，那光暈、那回憶、那氣味……我閉上雙眼默唸：爺爺，我一切安心，你呢？